

东莞清溪镇推动城市功能与生态美感和谐共融

全地埋式污水厂地上公园竣工开放

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：日前，记者从东莞市城管局获悉，东莞市清溪镇厦坭污水处理厂二期工程配套公园正式竣工开放。作为清溪镇高质量落实第二轮中央生态环境保护督察整改任务的关键成果，该公园也是东莞市首个全地埋式污水处理厂地上公园。

据了解，该公园位于清溪镇江背路北侧、与清溪第一小学隔路相望、北临契爷石水道，占地约12500平方米。公园巧妙地将污水处理设施隐藏于地下，在地面之上为市民精心打造了一片融合生态、休闲与科普功能的绿色空间。

该公园设计的精妙之处，在于其开创性地实现了“水质净化厂与公园一体化设计”。其将原本功能单一的基础设施转化为生机盎然的景观节点，实现了城市功能与生态美感的和谐共融，有力带动了周边区域的整体发展活力。



清溪镇厦坭污水处理厂二期工程配套公园（图源：东莞市城管局）

据介绍，该公园以“流觞曲水、以古喻今”为主题立意，旨在打造集环境教育、多样休闲、儿童友好、康

体娱乐于一体的多功能生态空间。公园内设置科普驿站及系列科普设施，通过湿地、溪流等生动景观直观展示

水质净化的卓越成果。同时，水质净化流程展示牌、海绵城市科普牌、生态环境保护知识宣传牌等点缀其间，宛如一座露天的环保科技馆。

如今，这座融合了清溪镇生态、环保、水科普、体育运动等多重元素的公园，正成为市民心中理想的绿色休闲好去处。自开放以来，公园人气持续攀升，每逢周末及节假日，许多市民都会前来游玩、休憩、运动，在欢声笑语中感受生态治理带来的美好生活。

东莞市城管局相关负责人表示，厦坭污水处理厂二期配套公园的建设与开放，正是清溪镇追求高质量发展、创造高品质生活的生动实践。其不仅是城市工业设施与公共空间共生的创新范例，更以“免费开放、科普赋能”的方式，为周边居民提供社交休闲、亲子活动的理想场所，成为清溪镇推动城市功能、品质、形象全面提升的关键一步。

东莞举办“绣匠杯”花箱植物配置竞赛

43名园林绿化精英比拼创意巧思

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：7月15日，正值世界青年技能日，由东莞市人社局、总工会和城管局联合举办的2025年东莞市职业技能竞赛开幕。比赛项目涉及行业广、种类多，43名园林绿化精英同台竞技，助力打造“技能人才之都”。

在此次竞赛中，东莞市城管局联合东莞园林绿化和生态景观行业协会积极组织行业企业和下属单位参加了“花箱植物配置”项目的比赛。43名从初赛中脱颖而出的园林绿化精英，在方寸花箱间比拼创意巧思与精湛技艺。

本次比赛聚焦花箱植物配置项目的核心——创意性与实用性。选手们需巧妙融合美学原理与实用功能，设计并布置出兼具艺术性、科学性和实用价值的微型绿化空间。

比赛现场，选手们凭借深厚的植



参赛选手正在认真比赛（图源：东莞市城管局）

物学知识、独到的美学眼光和娴熟的园艺技巧，将形态、色彩、质感各异的观赏植物，在有限的花箱中进行艺术化组合。

东莞市城管局相关负责人表示，作为美丽东莞建设的主要单位，东莞市城管局始终坚持“崇技尚能致匠

心”，致力于弘扬工匠精神，激发城市管理行业活力，提升城管领域企业人才技能整体水平。此次“花箱植物配置”竞赛不仅有效提升了园林绿化企业的精细化管理水平，更为高质量助推公园城市建设提供了坚实的人才和技术支撑。

该负责人告诉记者，接下来，“绣匠杯”职业技能竞赛项目会覆盖余泥渣土处置、环卫保洁、园林绿化、生活垃圾分类、城市照明、城管安全应急等多领域，持续激发东莞城管行业的整体活力和从业人员的职业创造力。

湛江城管

配发公厕指引牌 破解市民如厕难

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员谢军权报道：小厕所关系大民生。近日，湛江市城市管理综合执法局（以下简称湛江市城管局）开展城区公共厕所指引牌统一配发工作，向赤坎区、霞山区、麻章区、坡头区及湛江经济技术开发区派发标准化指引牌，解决市民“如厕难”问题。

“统一配发公共厕所指引牌，是我们深化便民服务理念、回应民生关切的具体行动，旨在让城市生活更舒适、更人性化。”湛江市城管局有关负责人介绍，此次配发的指引牌严格遵循统一设计标准，具备醒目、清晰、易识别的特点。其设置位置经过科学规划，将重点安装在城区关键路口、人流密集区域，确保发挥最大指引效能，缩短市民游客寻找公厕的时间，提升日常出行和生活的便利性。

清晰完善的公厕指引系统，是城市公共服务水平的直接反映，更是展现城市文明形象的重要窗口。湛江市城管局相关负责人表示，下一步该局将持续关注并完善包括公厕在内的各类公共服务设施建设与管理，不断提升市民的获得感和幸福感，打造更加宜居便民的现代化海滨城市。

禅城城管推动南庄镇主干道照明设施修复提升

14.6公里道路“光明升级”惠民生

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员夏思雨报道：近日，佛山禅城城管在南庄大道、南庄二马路等4条主次干道推进一场“光明升级计划”。目前，总长14.6公里的道路“焕新”工程已完成，照明显著提升，实现了双提升。

据了解，此前由于部分路段照明设施建设时间久远，灯杆锈蚀、灯具老化、管线破损等问题日益凸显，不仅拉低了城市景观，更隐藏着线路漏电、灯具坠落等安全隐患。为改善这一状况，禅城城管启动了南庄镇主干道照明设施修复提升项目。项目覆盖南庄大道（禅港西路-石南大桥）、南庄二马路（南庄大道-龙津西路）等核心路段。工程将全面升级灯杆灯

具、主供电管线及配电箱等设施，重点破解路灯光源衰减、路灯杆锈蚀、行道树遮光等长期治理难题。

本次改造采用了与以往截然不同的驱动控制方式——交流转直流集中驱动控制模式。传统路段多采用交流电驱动至路灯端，而此次全面改用直流电驱动，兼具安全性、节能性、经济性等优势，这在禅城区路灯领域尚属首次，是推进城市照明绿色低碳高质量发展的一次重要尝试。

在这场民生工程攻坚战中，禅城城管特组建党支部突击队开启攻坚模式。当施工现场暴露出树木倒伏隐患与围蔽设施漏洞时，工作人员迅速行动，一边联合园林专家“综合会诊”，为树木量身定制保护方案，一

边督促施工方连夜整改，加固围蔽设施。此外，针对汛期来临的季节特性，突击队成员和项目负责人组建了一支轮岗巡查小组，严把工程质量关与安全关，督促施工进度，确保工程顺利推进。

“党建温度”不仅体现在施工保障中，更融入民生服务的点滴细节。为最大程度降低工程对市民生活的影响，禅城城管工作人员逐户走访沿街商铺发放温馨提示，细致告知施工时间、绕行路线及安全注意事项，架起政府与商户间的沟通桥梁。

据悉，本次南庄镇主干道城市照明提升项目不仅是“2025年禅城区十件民生实事项目”之一，更是“百千万工程”的重要实践缩影。